

这两天,国内疫苗龙头企业云南沃森生物技术股份有限公司话题不断。凭借13价肺炎结合疫苗迅速放量,沃森生物前三季度业绩高速提升,同比增加96.46%,其中,第三季度净利润较去年同期增长955.45%。披露三季报的当天,沃森生物发布公告称,公司拟发行H股并在港交所上市。从公告看,截至三季度末,公司账面上有货币资金20亿元。从当前情况看,企业并不缺钱。那么,为何主板上市10年之后,还要在港股上市?

前三季度净利润超4亿元 账面上还躺着20亿元现金 沃森生物 想去香港上市

13价肺炎结合疫苗带动业绩增长

10月20日晚间,沃森生物披露三季报。2020年前三季度,公司实现营业收入15.67亿元,同比增加96.46%;归属于母公司股东的净利润(以下简称“净利润”)为4.35亿元,同比增长261.79%。其中,三季度净利润较去年同期增长955.45%。

天眼查App等公开资料显示,沃森生物成立于2001年,2010年在创业板挂牌上市,是专业从事人用疫苗等生物技术药集研发、生产、销售于一体的高科技生物制药企业,在以新型疫苗为代表的生物技术药细分领域处于行业领先地位。

沃森生物现已拥有13价肺炎结合疫苗和HPV疫苗两大全球销售额最大的重磅疫苗储备品种。其中,13价肺炎结合疫苗于今年正式生产上市销售,成为沃森生物年内最大的业绩助推力。

据了解,13价肺炎结合疫苗被称为“疫苗之王”。目前国内有两个产品,一个由知名企业美国辉瑞生产,2016年获批进入中国;另一个则由沃森生物所产,2019年末获批,也是中国首个自主研发的国产疫苗,全球第二个13价肺炎结合疫苗产品。

今年1月10日,沃森生物正式收到国家药监局颁发的13价肺炎结合疫苗《药品注册批件》,3月30日首批产品获得批签发,4月22日实现首针接种。第三季度13价肺炎结合疫苗迅速放量,也成为沃森生物三季度业绩快速提升的主要原因。

从单季度报告看,前三个季度,沃森生物的营业收入分别为1.12亿元、4.61亿元、9.93亿元,同比增长-36.34%、42.24%、234.49%;净利润-1811.77万元、7960.87万元、3.74亿元,同比增长-146.78%、72.31%、955.45%。可以看到,受年初疫情影响,今年一季度沃森生物业绩下降明显,但随着新增13价肺炎结合疫苗等重磅品种拉动,二季度开始,沃森生物业绩迅速复苏。

前三季度研发费用同比增长262%

沃森生物还拥有另一全球销售额最大的重磅疫苗储备品种HPV疫苗。

沃森生物中报披露,沃森生物的二价HPV疫苗已申报生产并获得《受理通知书》。目前,二价HPV疫苗申报生产的技术评审工作正在进行中,九价HPV疫苗目前正在开展I期临床试验。公司与合作方共同合作开发的新型冠状病毒mRNA疫苗,已于今年6月收到国家药品监督管理局批准的《药物临床试验批件》,目前正在开展I期临床试验。公司重组EV71疫苗已获得《临床试验通知书》,目前已进入临床研究阶段。

另外,沃森生物尚有ACYW135群脑膜炎球菌多糖结合疫苗、合作研发的带状疱疹mRNA疫苗等多个疫苗产品处于临床研究或临床前研究不同阶段。

沃森生物首席战略官向左云此前透露,公司目前共有7个品种上市,7个品种平均的研发周期是9.13年。其中,13价肺炎结合疫苗研发周期最长,花了14.5年。

一系列自主生产的疫苗产品,给沃森生物带来了超过97%以上的收入,也耗费了高额的研发投入。今年前三季度,公司研发费用为1.54亿元,同比增长262%,占当期营收的比例为9.81%。上年同期,公司研发费用为4246.52万元,研发费用率5.32%。

■观察

为什么要在港股上市?

透过今年前三季度合并资产负债表中的流动资产数据显示,截至今年9月30日,沃森生物流动资产约合41.17亿元,其中账面上货币资金、应收账款和存货分别为20.02亿元、12.94亿元和4.45亿元。与之相对的,沃森生物短期需要偿还的流动负债总额为13.81亿元,流动比率2.98。而从偿还非流动债务方面,沃森生物长期负债仅为3.65亿元。可以看出,沃森生物实际是一家“不差钱”“还债绰绰有余”的企业。

企业并不缺钱,为何主板上市10年之后,还要在港股上市?

“港股上市主要是为了推进公司的国际化战略。”21日,沃森生物副董事长黄镇接受中国证券报记者采访时表示,公司将利用境外资金进行疫苗研发、销售、生产的全球化布局,最终实现公司国际化战略目标:到2025年,沃森生物力争实现营收200亿元,境内、境外各占一半。

“公司研发管线丰富,无论是新冠疫苗还是其他前沿疫苗产品,未来都需要投入较大研发资金,港股上市后,海外融资会更加便利。”沃森生物称,公司正积极与相关中介机构就相关工作进行商讨,关于本次发行上市的具体细节尚未确定。

业内人士预计,沃森生物港股融资规模至少在20亿元(人民币)以上。公告显示,沃森生物目前处于临床研究阶段的产品包括ACYW135群脑膜炎球菌多糖结合疫苗、4价流感病毒裂解疫苗、9价HPV疫苗(毕赤酵母)、重组肠道病毒71型病毒样颗粒疫苗(毕赤酵母)、新型冠状病毒mRNA疫苗。此外,沃森生物二价HPV疫苗正处于申报生产阶段。业界预计,该产品有望明年上市销售。

多位业内人士表示,港股上市成功后,伴随公司国际化进程加快,沃森生物有望迎来新的发展阶段。

■链接

昆药集团前三季度净利润3.51亿元

21日晚间,昆药集团披露三季度报告,公司1-9月实现营业收入54.24亿元,同比下降5.92%;实现归属于上市公司股东的净利润3.51亿元,同比下降2.45%;基本每股收益0.46元。

同时,昆药集团还对重要事项进展情况及其影响和解决方案进行了分析说明。其中,关于以集中竞价交易方式回购公司股份的事项显示,为促进公司健康可持续发展,综合考虑公司发展战略、经营状况、财务状况等因素,依据相关规定,公司拟以自有资金通过集中竞价交易方式进行股份回购,回购股份资金总额不低于人民币0.5亿元,不超过人民币1亿元;并拟将回购股份的50%予以注销,注册资本相应减少,50%用于核心员工股权激励计划。在关于注册发行超短期融资券的事项中,为拓宽融资渠道,公司拟向中国银行间市场交易商协会申请注册发行规模不超过8亿元的超短期融资券,目前,该事项正在持续推进中。

本报记者 赵丹青



东川农副产品 亮相北京 一天签下200万元订单

由全国供销合作总社主办,财政部、国务院扶贫办协办的“推进消费扶贫,助力乡村振兴——2020消费扶贫·贫困地区农副产品产销对接会”,10月21日在北京开幕。全国832个国家级贫困县的1200多家供应商,带着1.2万款各地特色农副产品集中亮相,吸引了大量采购商和消费者。对接会首次汇聚了上述贫困县的供应商以及来自32个省级中央预算单位,尤其是在京的全部预算采购单位。

昆明市机关事务管理局既严把食品安全质量关,又在脱贫攻坚中真抓实干,针对贫困地区注重选择带贫成效显著的供应商进行合作。通过3年的合作,来自东川铜都脱贫创业园的昆明牯岭裕电子商务有限公司,以自身的产品质量和服务赢得了昆明市机关事务管理局的认可。据了解,目前市级行政中心食堂的鲜面,均由牯岭裕电商公司每天夜里3点在东川生产,早晨6点以前送达行政中心食堂和昆明其他供应点,良好的品质获得了消费者的喜爱。

为了更好地助力可持续脱贫,21日当天,在全国农业展览馆,双方在签约仪式上签下了价值200万元的李子沟开花洋芋、东川挂面“面东东”以及肉禽等农副产品。

多年来,牯岭裕扶贫电商公司致力于帮助贫困户创业、就业,带动贫困户脱贫、发展产业,达到可持续脱贫的目标,联结了铜都街道38个村集体经济一并发展。公司通过技术、技能培训后直接上岗就业的建档立卡贫困户41户,其中,易地搬迁的建档立卡贫困户17户。直接就业的建档立卡贫困户,在东川上岗就业的每月平均报酬为2400元,在昆明上岗就业的,不但供吃供住,每月平均报酬还达到了3500元。

本报记者 马雯 通讯员 唐啟榮 摄影报道